3

呼喚經典

雲 德

所謂經典,是指那些以深刻思想內容、高超創作技巧和獨到文化創見探討社會與人生的核心問題,經過嚴酷歷史篩選且能持續為不同時代的人群提供智慧、美感與精神力量的傑出作品。經典既是人類精神創造的寶貴財富,也是無數文化追夢人孜孜以求的奮鬥目標。

經典並非一個僵化的標籤,它的形成與認定總會伴隨一個艱苦卓絕的創造、錘煉與檢驗的過程,既不會輕而易舉,也不可人為操作,而是浩如煙海的作品歷經歲月沉澱,被廣泛共識最終確認的精華。對經典的巨大渴望與收穫的稀少,直接構成智能時代信息氾濫與優質文化積累失衡的矛盾實質。

據國際數據公司(IDC)的統計預測,二 ○二四年,全球數據圈的信息總量(包括視 頻、圖片、音頻、文字和各類數據庫信息)或 已超過一百五十個Zettabyte,若換算成漢字 約為五百二十五萬億字。儘管這些數據中,文 字類佔比不大,但論規模已遠超人類過往所有 文字的總和。我們完全可以肯定地說,這些東 西最後能夠成為經典者微乎其微,經典的佔比 率無限趨近於零。如果把每年產生的全部文字 看作地球上的總水量(海洋、河流、湖泊、冰 川),那麼其中能成「經典」的文字,最多不 會超過一個家庭游泳池的水量,甚至更少。因 為當下海量的文字中,百分之九十九點九以上 都是即時性、功能性、娛樂性的,它們的壽命 可能只有幾小時、幾天或幾年。而潛在的經典 只能是那些探索人性、追求真理、創造美和表 達深刻思考的作品。它們不是數量的產物,而 是經歷史「過濾器」嚴格質量淘洗的結果。

經典的稀缺不是受眾的逃逸,而是創造的 缺失。儘管海量且繁雜的信息讓經典辨識變得 日益艱難,但人類嚮往文化經典、渴望高品位 精神滋養的需求沒有絲毫改觀,追尋當代文化經典化的願景或許比以往任何時候來得更加迫切。

當下社會雖然時空提速,但文化經典化的路徑依然故我。首先,經典要源於時代卻又超越時代。經典是時代的產物,任何經典都不可能脫離人間煙火而憑空產生。文化作為特定時代的精神創造物,它必須深深植根於社會生活,順應歷史進步潮流,反映時代的風貌、矛盾與呼聲,探究歷史發展本質,為人類提供當下社會的形象化歷史。然而,經典之所以能夠成為經典,絕不會止步於時代記錄者的角色,而是洞穿生活表象,在更深更遠的層面上實現對時代的超越,在對發展趨勢綜合研判的基礎上,透過深刻的人文洞察和卓越的藝術表達,進而引發出關於時代、社會和人類前途命運的深度思考。

經典立足現世卻又歸屬未來。潛在的經典化作品對當下言說,其內在肌理的洞察和規律性的揭示,對世人觀察理解生活有啟迪意義,有益於人們妥善處理複雜的社會問題。因為一部作品能否成為經典,不僅要看它在當下說付麼,更要看它對未來還能說些什麼,有沒有更加豐富且多層的內涵給人提供跨時空的普適性參照。真正的經典不會因時代的變遷、思潮的更迭而失去其光芒,它理應能夠穿越百年甚至千年,被不同時代的人們理解、欣賞,持續觸發普遍共鳴,誠如莎士比亞戲劇,四百年之後依然能在全世界輪番上演。

經典能引領大眾,卻也不斷被大眾所 重塑。經典具有強大的文化感召力,通過 深蘊其中的審美價值觀,教育、啟迪、提 升一代又一代受眾,參與塑造一個民族乃 至人類共同的文化心理與精神品格。中國的儒家文化和古希臘哲學,就是這樣為人類社會提供着共同的文化原型和精神源泉。當然,經典的地位也非一成不變,它需要在歷史長河中被不同時代的受眾不斷闡釋、評價和確認,進而變成一個動態的「經典化」過程。這裏,既包括像曾經寂寂無名的卡夫卡在後人閱讀中得以重新開掘與發現,又包括許多經典的價值在不同時代被賦予新的解讀(如當初的言情小說《紅樓夢》被後世賦予「反封建宣言」的地位),當然也包括某些經典的權威性受到後世的質疑與挑戰,在持續的歷史詮釋中,賦予經典更加鮮活的生命力。

還有經典的個性化必定具有普世的同理 心。真正的優秀作品必定要有人所未見的獨到 發現和極具個性的文化表達,不然不足以高標 獨立。然而,獨特的個性話語絕不是孤僻者的 喃喃自語,它探討的必是人類永恆的主題和困 境,像愛情、死亡、正義、自由、人性、善 惡、生存的意義等等,雖然表面上可能也從某 一特定時期或地域的瑣碎問題入手,但它卻直 指人心、逼近本質,可以與任何時代、任何文



化背景的人進行跨時空對話交流,通過不同時代、不同境遇下人們的創造性演繹,拓展他人的生命體驗,啟發人們超越自身局限,以更加宏闊的視野理解複雜且共通的人性,進而獲取心靈的愉悦與慰藉。

最後,經典總在開創中趨向典範。歷史上的許多經典都曾開創過某種新的風格、流派甚至思想體系,在其領域內建立起里程碑式的崇高地位。這些作品不僅具有深刻獨到思想內涵,而且在主題的表達、語言的運用、結構的安排和形象的塑造等方面都達到極高水準,其横空出世的非凡成就給人帶來石破天驚的驚喜,其創新範式也在廣泛受納中逐漸尊崇為一種文本規範,成為後人學習、借鑒和效仿的範本。

之所以在一個碎片化、快餐化閱讀的時代 熱情呼喚經典,意在希望通過那些承載着一個 民族或人類文化基因、歷史記憶和核心價值的 智慧結晶,為浮躁的當下提供一個精神的坐標 和沉靜下來進行深度思考的錨點。以重拾經典 與先賢對話,追溯文化的前世與今生,確保文 明的火種得以健康延續。在經典的浸潤中,培

養高雅的審美情趣和敏銳的價值辨別力, 用曾經見識過的「最好」的東西作標準, 自覺抵禦粗製濫造的文化垃圾帶來的困擾 與侵蝕,牢固樹立精品意識,把前輩留下 的寶貴遺產不僅看作「過去」的知識,更 要視為「現在」的智慧,作為關於追問生 命、世界和自我的文化鏡鑒,變成指引今 人創造「未來」經典的智慧明燈。

■二月三日,在成都市東郊記憶園區舉辦的「錦官入夢・蜀韻紅樓――《紅樓夢》數字藝術展」吸引民衆觀展。 中新社

趕時髦

前些日

子的同學聚

會,老段掏

出手機要建

微信群。看

着他笨拙地

比劃,我忽



人生在線 葉炎

然想起半個世紀前,正是他第一個穿上喇叭褲,在校園裏招搖過市,收穫了眾多目光。如今那雙曾撥弄結他的手,卻在智能屏幕前顯得無所適從。這讓我頓悟: 趕時髦這件事,原來是一輩子的

退休之初,我也曾失落過。 直到某天看見隔壁的老章,六十 好幾了還天天在社交媒體上發一 兩篇小文,蹭點流量。他推推老 花鏡說: 「腦子像齒輪,不轉就 要生鏽的。」受他啟發,我報名 了老年大學的智能手機班。第一 堂課,四十幾位老人圍着講師, 像小學生般認真記筆記。從開機 到微信視頻,從線上掛號到掃碼 乘車,每學會一個新功能,都像 打開一扇新世界的門。現在我是 「機」不離手,用手機購物、導 航、翻譯、點外賣、查資料、寫 文章、發抖音,偶爾還能幫老夥 伴們解決點技術難題。孩子說: 「老爺子現在也學會了趕時 髦∘│

學習之外,趕時髦更是對生活的重新熱愛。我特別佩服程大姐,剛過七十歲的她,每天晨練

都要化淡妝、配絲巾。她說: 「人老了,總要對自己美一點, 尋點情緒價值。」受她影響,我 把壓箱底的西服翻出來熨燙一 下,偶爾參加「外事」(外出辦 事)活動,也打扮得人模人樣 的,當陽光灑在臉上,看着大家 欣賞的目光,我突然明白:優雅 地老去,是對生命最好的尊重。

當然,趕時髦不全是風花雪月。老渠前年患有輕度認知障礙,醫生建議他多動腦。他開始學習下棋、玩數獨,最近竟迷上了背古詩。現在他不僅能背誦上百首詩詞,連說話都文縐縐的。他說:「趕時髦就是為了在有限的餘生裏,還能當一個興致勃勃的看客,一個樂在其中的參與者。」

如今在社區裏,隨處可見趕時髦的老人:晨練時用耳機聽新聞的,出門網約車的,圖書館查閱電子書的……這些銀髮身影與時代同行的姿態,構成了都市裏動人的風景。

那日在筆記本電腦上整理照片,發現近年旅遊時拍的視頻裏,我正用自拍杆與洛基山脈的冰川合影。鏡頭裏的笑容,竟與二十年前在黃山迎客松前一般燦爛。原來,人到了一定年齡,活的已經不是日子,而是歲月沉澱後的淡然心境。只要心還年輕,時光便永遠不老。趕時髦就是用最鮮活的方式,書寫生命年華裏的第二個春天。

安樂鄉 喚起的深省



藝象尼德蘭

近幾年,出現了一個名為「躺平」的網絡詞彙。其意思並不是在床上躺平準備入睡,而是包含了放棄努力、破罐破摔的厭世情緒。事實上,在十六世紀尼德蘭繪畫巨匠老彼得・勃魯蓋爾(Pieter

Bruegel the Elder)的風俗畫小品《安樂鄉》(荷蘭語 Het Luilekkerland,英語Cockaigne)中,也曾出現躺平的畫面,而其深意,同樣充滿了諷刺。

距離上次參觀慕尼黑老繪畫陳列館已是九年前。故地重遊,很多關注點和對於作品的理解都不盡相同。在這九年中,我對「勃老」的藝術成就徹底折服,陶醉於其畫中鮮活的生命力、接地氣的風俗記錄、纖毫畢現的細節呈現,以及在對大量尼德蘭諺語了然於胸的基礎上,將其轉化為圖像的超強能力。由於近期隔壁的新繪畫陳列館在進行長達數年的翻新,部分館藏經典因此挪到老館來臨時展出,近二百幅古代大師名作如今轉移到老館一層陳列,其中就包括「藏」在狹長走廊內不起眼的老勃魯蓋爾《安

老彼得·勃魯蓋爾採用了他所擅用的近景俯瞰視角來呈現這一略顯滑稽的場面。畫面正中央位於山坡的樹上拴着一個擺滿餐具和飯菜的圓形餐桌,樹下橫躺着三個身份各異的男子:右側一襲粉衣四仰八叉的文官、左側側卧的白衣農民,以及他旁邊以前縮透視法(Foreshortening)繪製的橙褲軍人。三人中只有文官扔下紙筆正在直勾勾地「望天」,其餘兩人都在酣睡。三人圍躺

在樹下的造型像極了車輪的輻條。在左上角 擺滿餡餅和濃湯的木棚下,還有一個頭戴鋼 盔的騎士探出頭張開嘴似乎要吞食什麼。在 畫面遠景處的河面上漂着一葉孤舟,最遠端 隱約還有城鎮的天際線輪廓。和其存世的大 多數作品一樣,「勃老」總是在風俗畫中巧妙 地注入風景元素。雖在畫中多是陪襯,但他

對西方風景畫發展的巨大貢獻則毋容置疑。

畫作題為《安樂鄉》,其出處並非是「勃老」慣常入畫的尼德蘭諺語,而是源於中世紀的歐洲傳說。最早關於「安樂鄉」的記述源自一份十三世紀由愛爾蘭方濟各會修士基爾代爾的邁克爾(Michael of Kildare)抄錄的手稿,現藏於大英博物館。其開篇寫道「在西班牙西部的遙遠海上,有個名為『安樂鄉』的國度。世上再無他處能與之相比,其歡樂與幸福指數無與倫比。」在一七九〇年,在英國古董商、國會議員喬治・埃利斯(George Ellis)所撰寫的《早期英國詩人選集》中同樣收錄了一份十三世紀法語版的「安樂鄉」詩篇,原文包括「房屋由麥

芽糖和蛋糕建成,街道用糕點鋪就……餡餅



和糕點中也裝滿了豐富的餡料、魚和肉」。 由此可見,中世紀歐洲的社會動盪和民間疾 苦萌發了人們對於美好生活的憧憬,充滿物 質享受、無拘無束的世俗「安樂鄉」便在民 間傳說中誕生了。顯然,上述詩句記載也和 老勃魯蓋爾的畫中場景頗為契合;然而, 「勃老」此作實則蘊含着更加深刻的道德警 示,而非單純的享樂主義。

一個有趣的細節是,縱觀此畫你會發現儘管畫中橫七豎八躺着三位尼德蘭村民,但位於作品正中央「C位」的並不是人類,而是一枚正在奔跑、插着一把餐刀的碎裂。若仔細端詳畫作,類似令人忍俊的「跑電物」細節在畫中遠不止這枚「跑蛋」。畫面右側餐盤內有一隻試圖站立起來的方數;在它身後一頭後背上插着餐刀的烤豬在山坡上飛馳;左側木棚中張嘴的騎士並可以將在期待屋頂上的餡餅或濃湯滑落使他可以坐享其成,而是坐等他眼前的一隻烤鴿子在之前的修下。這隻烤鴿子在之前的修下一大塊切角的奶酪、用香腸圍起的柵欄、右側

成堆的麵包、散落在餐桌上的食物,以及右上角手拿木勺試圖擠進「安樂鄉」的村民…老勃魯蓋爾試圖用這些充滿天馬行空想像力的滑稽表現手法來闡明個人對於「安樂鄉」的態度——他鄙視人類與生俱來的貪慾,並通過「安樂鄉」中看似取之不盡的「自助餐」、不勞而獲的享樂主義來諷刺出自七宗罪中的「暴食」和「懶惰」所反映出的精神空虚,進而喚起觀者的深省。

◆老彼得・勃魯蓋爾畫作《安樂鄉》。作者供圖



市井萬象

詩意色彩

近日,江蘇南京莫愁湖公園內一株株銀杏、水杉、烏桕等色彩斑斕,盡顯詩意。

中新社

全球尋藥



喧暖人生

今年夏天的時候,同 學阿藝的媽媽不知怎麼感 染了阿米巴蟲,從寧夏輾 轉至廣州進行治療。可醫 院的醫生告知她們目前醫 院沒有儲備用於治療該 的特效藥二氯尼特或巴龍 霉素。阿藝找到我幫忙的

時候,我對阿米巴蟲一無所知。上網查了資料才知這是一種可怕的寄生蟲,疾病可通過進食被感染的水或食物而傳播,它會導致腦部感染,引起頭痛、發熱、噁心、嘔吐等症狀,並可能導致嚴重的神經系統損害甚至死亡。我一邊看一邊嚇得心驚膽戰。

我馬上理解了她的心急如焚,立刻在香港給各醫院打電話,公立醫院無法透露藥物儲備情況,一家私立醫院告知目前醫院中也沒有儲備這類藥物。考慮到阿藝的媽媽已經病了接近一個月,身體虛弱,實在不敢冒險

讓她奔波至香港就醫,而且即便入院治療, 調取藥物也不知道需要耗時多久。阿藝在多 方尋求幫助的同時,我又立刻聯繫了我另外 兩位醫生朋友,分別在北京和倫敦。北京的 醫生朋友告知她所在的醫院也沒有這方面的 治療藥物,馬上推薦了另外一家對熱帶病有 研究的醫院,並且提供了聯絡醫生的方式, 但聯繫後才得知也是沒有相關的藥物。倫敦 的醫生朋友有時差,他告知這類處方藥在英 國嚴格管制,也只能病人親自前往就醫。

阿藝開始了全球找藥的緊急行動。她在深圳的妹妹聯繫到一個澳洲的朋友,那裏有藥,可是沒有辦法帶出境。我們一邊繼續尋找,一邊為阿藝的母親祈禱,希望她堅強地等到合適的藥物進行治療。所幸她的感染不在大腦,而是腸道,無生命危險,但老人家畢竟年紀大了,這樣折騰下去,加上自身還有一些基礎病,風險仍然很高,最怕因抵抗力下降引發其他的併發症。時間相當寶貴,

大家毫無鬆懈,爭分奪秒繼續尋找藥物。

幾經周折,阿藝的表弟託一位朋友在迪 拜找到了治療所需的特效藥。藥品終於送 到,阿藝的媽媽也隨即展開了療程,第一個 療程結束後,病情有反覆,復發了一次,再 進行第二個療程,之後終於徹底治癒,康復 出院了。我們這些幫阿藝在全球打聽藥物資 料的朋友們也總算放下了一顆久懸的心,替 她感到無比開心。

近日和朋友們聊起全球化,不禁想起這件事情,仍有些感慨。今時今日,世界的聯通早已變得密切,交通便利,貨物進出口,我們足不出戶能夠獲得各國的商品,享用世界多地的美食。可在這樣緊急需要藥物救命的時刻,才發覺到藥物信息共享和傳遞救助機制還遠遠不夠。全球的醫療機構,如果有一日能建立更通暢和便捷的信息交流和互助體系,相信不論在何地,都能幫到更多有需要的病人。

園地公開,投稿請至:takungpage1902@gmail.com